

## 聊我日報 3版

2025年11月11日 星期二 责编:贺壮 美编:徐民 校对:梁丽姣

# 临清市第 育之旅。 曲 学校园开放 之旅。

本报讯(杨先博 王振鲁) 11月6日,临 清市第一中学成功举办 校园开放日活动。学生 家长走进校园,开启了 一场"零距离"的家校共

活动伊始,校方组 织召开见面会,详细阐 述了本次开放日的核心 意义:搭建家校协同育 人平台,让家长全面感 知学校管理、教学特色 与校园文化。相关负责 人还介绍了活动的三大 环节与具体流程 开户 了这次有序的校园探索

在参观环节,家长 们先后走进餐厅、宿舍、 教学区等场所,实地查 看学生的学习生活环 境。整洁明亮的教室、 温馨舒适的宿舍、干净 卫生的餐厅,让家长们 直观感受到学校精细化 的管理服务。随后,家 长们来到操场,正在跑 操的同学们精神抖擞、 整齐划一,展现出昂扬 向上的青春活力,赢得 了家长们的一致好评。

活动的核心环节是 家长座谈会,同时举行 了新一届家长委员会换 届会议。会上,新一届 家长委员会主任陈新发 言,明确了家委会的职 责定位,分享了未来协 助学校开展家校沟通、 助力学生成长的工作打

算,并表达了对学校发 展的殷切期许,彰显了家委会助力家校共育 的责任与担当。

日活动举行

校长郭冰围绕学校近况与核心工作展开 介绍,重点阐述了学校在"打造多元德育场 景""因材施教个性化培养""初高中贯通式培 养"等方面的实践与成效,让家长们全面了解 学校的办学特色与育人成果,进一步增强了 对学校教育教学工作的信任与认可。

在互动交流环节,家长代表们踊跃发言, 围绕学生餐饮质量、休息保障、心理减压、师 资配备、作业布置等问题,提出了富有建设性 的见解与建议。郭冰及学校相关负责人认真 倾听、逐一回应,现场氛围热烈而融洽,切实 解决了家长们的疑问与困惑,凝聚了家校共 育的共识与合力。

本次校园开放日活动,搭建了家校沟通 的桥梁,让家长们了解学校教育、走进孩子内 心,进一步凝聚了家校共育的向心力。临清 市第一中学将以此次活动为契机,持续深化 家校协同育人机制,携手家长共筑优质教育 生态,为学生的全面发展与成长保驾护航。

# 文化赋能 点亮成长之路

-高新区校园文化剪影

■ 郝凯 潘飞

一草一木会说话,一墙一壁皆育人。在新 时代教育改革不断深化的背景下,学校早已不 仅是传授知识的场所,更承担起塑造学生品 格、拓展人文视野、孕育审美情怀的重要使 命。11月5日,一场覆盖高新区多所中小学的 校园文化观摩交流活动,不仅展现了各校文化 建设的丰硕成果,更让我们看到了文化育人从 理念到实践的生动转化——在这里,校园文化 不再是墙上的标语口号,而是融入教育教学全 过程的精神血脉,成为推动区域教育高质量发 展的内生动力。

#### 文化浸润 特色彰显育人初心

在高新区实验中学,文化展板上的优秀教 师育人风采、优秀学生成长事迹及丰富多彩的 研学活动成果,生动展现了学校"立德树人"的 教育实践。中草药特色教室内,各种中医药材 标本与手工香包阵列有序,彰显了学校将传统 文化与学科教育深度融合的办学特色。多功 能阅览室内,舒适的阅读环境、丰富的藏书资 源,营造出浓厚的书香氛围;美术长廊中,学生 手工作品与获奖作品琳琅满目,凝聚着学生的 奇思妙想,全方位展现了学校美育教育的丰硕

高新区第二实验中学的"雅文化"体系独 具特色。教学楼内"博古通今,生命化雅"的校 训格外醒目,走廊文化、班级名片设计均以 "雅"为主线,尚雅厅内的文化展陈系统呈现了 "创静雅校园,做儒雅教师,育文雅学生"的建 设路径。学校通过国学诵读比赛、文明礼仪竞 赛等常态化活动,将"行为儒雅、语言文雅、情

趣高雅"的理念融入日常,实现了"文化育人、 环境育人"的深层渗透。

#### 环境育人 细节彰显教育温度

文轩中学高新区校区在校园文化建设中 注重"处处有教育、时时能育人"的理念。校园 内宣传栏、教室、走廊里的每一处设计都彰显 着教育匠心。在观摩过程中,孩子们展现了积 极昂扬的精神面貌,充分体现了学校"以文化 人,以德润身"的校园文化建设成效。

高新区实验小学充满"和乐"气息的校园 环境令人印象深刻。科学教室藏着探索的奥 秘,音乐教室萦绕着艺术的旋律,楼道两侧墙 壁上的学生手工作品展现着孩子们的创意。 红色教育基地更是学校"崇德尚贤"的生动实 践,小小红领巾解说员的精彩介绍,展现了新 时代少年的风采。

#### 创新实践 文化载体丰富多彩

天津路小学的"校园九景"成为文化育人 的创新载体。校门口"榜样引领"展板定格榜 样人物的奋进身影,"先师行教"论语文化墙墨 香氤氲,经典名句滋养心灵,"知行合一"墙体 文化将理论与实践深度融合;"格物致知"展区 尽显探究精神。"书香致远"图书馆藏书丰富、 书香浓郁,二楼"繁星点点"灯箱陈列学生风 采,点亮成长之路;"儒韵流芳"孔子学堂内,学 生们吟诵经典、展演礼仪,尽显文化自信;"艺 术连廊"中的画作、手工作品绽放创意之光; "籽光同尘"文化墙凝练一训三风、办学目标与 育人理念,彰显学校精神内核。

顾官屯镇中心小学将地域文化与校园精

神相融合,文化长廊、班级文化墙等区域的设 计充分体现地方特色。校园文化展示区内,学 校精心展出的学生手工作品与手抄报及手工 制品尽显学生创意巧思,围绕传统文化、安全 教育等主题传递正能量,生动展现了学校"以 学生为本"的文化育人理念。

实验小学室外板报每月围绕节日文化、二 十四节气文化更新主题,以"会说话"的设计滋 养师生心灵;每个班级的"专属名片"展示空间 里,班主任的殷切寄语、振奋人心的班级口号、 洋溢着笑脸的班级照片,传递着班级的凝聚

此次高新区校园文化观摩交流活动,不仅 推进了校园文化建设,促进了"一校一特色,一 班一亮点"德育工作的贯彻落实,更是对学校 文化建设工作的一次检验。各校通过观摩互 鉴,为校园文化建设工作的改进提升提供了新 思路,发挥了文化潜移默化的育人作用。

文化展板记录成长足迹,特色教室传承文 化基因,廊道文化展现艺术风采,这些校园文 化载体都在悄然滋养着学生的心灵。孩子们 在优秀文化熏陶下成长为有素养、有品格的新 时代青少年,正是校园文化建设的意义所在。

#### 短评

#### 培厚校园文化的土壤

回望高新区各学校的校园文化,可以 看到:"阅读""社团""礼仪""艺术"四大维 度相辅相成,构成一个整体的育人生态。 校园文化由外在的硬件建设向内在的精神 养成迈进,由"知识为王"走向"文化为 魂"。在这一过程中,高新区教育系统对 "以文化人""以校园为育人的主阵地"理念

最打动人的是那些看似平淡却充满力 量的日常:不是盛大活动的喧嚣,而是晨读 声里孩子专注的神情;不是社团展示的一瞬 光芒,而是一群为排练默默付出的身影;不 是礼仪课堂的形式,而是知书达理、进退有 据的行为习惯落于生活;不是舞台上绚烂的 灯光,而是台下无数的排练、坚持与期待。

展望未来,高新区的校园文化建设不 仅要坚持做,还要持续化、常态化。如何将 文化真正固化为学校的"气质"、学生的"底 色"、教师的"习惯"?这是摆在高新区各校面 前的新课题。或许下一步可以探索:学校与 社区、家庭文化资源联动,校际文化交流机制 常态化,文化育人评价指标体系创新等。

总之,在高新区校园文化建设的田野 里,一场关于"心灵""生命""使命"的教育 正在展开。它不张扬、不喧哗,但却深刻地 触动着每一个孩子的成长轨迹。未来,随 着这些文化元素在校园里不断沉淀、发酵、 开花,高新区的教育生态必将更加丰盈、生 动且富有力量。



11月1日,2025年度山东省"技 能兴鲁"职业技能大赛在聊城职业技 术学院举行。参赛选手围绕无人机 组装调试故障排除、无人机巡检任 务、无人机足球对抗等核心项目展开 激烈角逐,在实操环节展现出扎实的 专业功底与灵活的应急处置能力,裁 判团对选手进行实时记录、精准打 分,确保公平公正。

竞赛期间,聊城职业技术学院发 挥场地与师资优势,不仅提供了符合 行业标准的实训设备与考核场地,还 组建了由专业教师、志愿者构成的服 务团队,全程保障赛事流程衔接、技 术支持与后勤服务。

■ 刘德策 颜莉

### 济南都市圈乡村教研联盟成立

我市为齐鲁乡村教育振兴贡献"聊城智慧"

**本报讯(王向阳)** 10月30日至11月1日, 济南都市圈乡村教研联盟启动仪式暨"走向田 野的教研"主题论坛在济南举行。聊城与济 南、淄博、泰安、德州、滨州五地市教研部门负 责人共同启动联盟,标志着鲁中鲁西地区在推 动城乡教育一体化、促进优质教育资源流动方 面迈出关键一步,济南都市圈乡村教育协同发 展进入机制化、平台化新阶段。

山东省教育科学研究院党委书记、院长孙 启高分析了新时代加强乡村教研工作的战略意 义,并对联盟的示范引领作用寄予厚望。来自 山东省及济南、德州、聊城、滨州、淄博、泰安六 个地市的教科研单位领导、乡村学校校长、教师 代表以及专家学者齐聚一堂,共同见证联盟的 成立,探讨乡村教研的协同发展与创新路径。

在随后举行的地市乡村教研工作交流环 节,聊城市教育考试与教学研究院小学教研室 负责人张婧作了题为《破局·重塑·赋能:城乡 教研共同体振兴乡村教育的"聊城路径"》的专 题报告,系统展示了聊城在振兴乡村教育方面 的深度探索与创新实践。

"明湖论教"之"走向田野的教研"主题论坛 作为本次活动的亮点,遵循"区县一学校一教 师"三重脉络依次展开,深刻展现了教研实践扎 根乡村的蓬勃力量。聊城市东昌府区教育和体 育局小学教研室主任张桂杰作题为"走向田野: 城乡教研共同体的东昌实践与范式突破"的教 研经验分享,介绍了东昌府区教育和体育局以 "城乡教育共同体"为核心抓手,系统破解城乡 教育发展不均衡问题,稳步推进全区基础教育

向"优质均衡、内涵提质"迈进的生动实践。

近年来,聊城市紧紧围绕"乡村振兴、教育 先行"战略,以构建城乡教研共同体为核心抓 手,推动教研机制从"定点帮扶"走向"共同成 长"。通过实施"教研员驻校制度"落实深度教 研路径,推动教研力量真正"下沉"到乡村学 校,实现"问题共解、经验共享"。在构建"市引 领、区主导、联片协作、校本实践"四级教研联 动机制的基础上,聊城创新打造"1+1+N"城乡 教研共同体模式,推动城乡资源从"单向输血" 转向"城乡共生"。乡村学校的"农耕体育游 戏""田园课程"等特色实践,已开始反向输出 至城区学校,形成了城乡互动、共建共享的良 好生态。尤其是市考教院引领开发了以"农耕 文化、运河文化、红色文化"为三大支柱的乡土

课程体系,推动乡村教育从"离土"走向"在地

化赋能",真正让教育扎根乡土、服务乡村。 济南都市圈乡村教研联盟的成立,是贯彻 落实《济南都市圈发展规划(2024-2030年)》 中"推进教育同城化发展"要求的具体行动。 联盟将以"协同、内生、突围"为理念,整合区域 教研资源,构建跨市域、多层次的乡村教研共 同体,致力于推动乡村教育内涵发展与质量提 升,为乡村振兴贡献教育智慧与力量。未来, 聊城市考教院将继续以"教研赋能、城乡共研' 为主线,以济南都市圈乡村教研联盟启动为契 机,与各地市携手探索"走向田野的教研"新范 式,真正实现教研下沉、资源联通,让优质教研 成果惠及更多乡村学校和师生,为齐鲁乡村教 育振兴贡献"聊城智慧"。

# 东昌府区开展全方位教学视导

精准"把脉"学校教育教学

本报讯(王向阳 张婷) 11月4日,东昌 府区教育和体育局分管教科研工作负责人一 行来到梁水镇镇中心小学开展全方位教学视 导。视导组以"深入课堂听课、细致检查常规、 座谈交流研讨"为核心举措,同步观摩学校大 课间跑操与特色体操展示,为学校教育教学及

校园活动开展精准诊断、靶向赋能。 视导组首先深入教学一线,随机观摩了写 字课、英语课、语文课三堂常态课。授课教师 紧扣新课标理念,立足学生认知特点精心打磨 教学流程。写字课上,以"多元评价+充分展 示"为鲜明特色,教师先从握笔姿势矫正、笔画 笔顺示范入手,再通过练习帮学生筑牢书写根 基;课堂上学生主动分享心得,教师结合书写

规范、结构美感、进步幅度进行个性化点评,让 每个孩子都能获得认可与成长。

英语课通过情景模拟、小组合作、趣味闯 关等活动,让学生在沉浸式体验中提升语言运 用能力。

语文拼音教学聚焦低年级学生认知规律, 以趣味儿歌、字母卡片、情境故事为载体,通过 "读准音、认清形、写规范"三阶训练夯实基础, 课堂上穿插拼音接龙、声调闯关、看图拼词等 互动游戏,充分调动学生参与积极性。

三位教师凭借新颖的导入设计、清晰的教 学脉络、高效的师生互动,充分展现了扎实的 专业素养与鲜明的教学风格。听课过程中,视 导组专家细致记录教学环节,重点关注学生课 堂参与状态、知识吸收效果及综合能力发展,

全面梳理课堂教学中的亮点特色与改进空间。 随后,视导组按学科分组开展深度评课研 讨。专家们围绕教学目标落实、教学策略选 择、课堂互动实效、学情把握精度等关键维度, 对每节课进行专业点评:既肯定了各学科紧扣 新课标要求、贴合学生认知实际,教学目标明 确、环节设计合理,教师引导到位、学生参与积 极,有效达成了课堂教学核心目标;也针对各 学科在教学细节打磨、课堂深度拓展、个性化 指导落实等方面,提出了具体可行的优化建 议。授课教师认真聆听、积极交流,在观点碰

撞中理清了教学改进思路。 在"四五"行动成果资料核查现场,视导组

重点查阅了教师教案、读书笔记、听课记录等 教学资料,以及学生常规作业、特色实践作业 等成果材料。专家们对学校教学常规管理的 规范化推进、精细化落实给予充分认可,认为 各类材料完整翔实、贴合教学实际,能全面反 映教学全过程;同时就知识体系闭环构建、材 料归档逻辑优化、教学反思深度提升等方面, 提出了针对性完善意见。

本次视导既助力教师锤炼教学本领、明晰 成长方向,推动学校教育教学质量提质增效, 又通过强化教体局对基层学校的精准指导与 资源赋能,为区域教育均衡发展、深化课堂教 学改革筑牢实践根基。